

# 安徽省“国培计划（2021）”

重点区域“一对一”精准帮扶培训项目

## 简 报

2021年第36期

淮北师范大学

2022年1月9日

---

### 开班典礼

1月9日，国培计划（2021）“一对一”精准帮扶培训开班典礼在冯庙中心学校五楼会议室举行。典礼由冯庙镇第二小学王标校长主持。“国培计划”项目首席专家、淮北师范大学教育学院彭勃教授；冯庙中心学校师训分管崔凤权校长；项目班主任、淮北师范大学副教授李莹莹老师；班主任助理和冯庙中心学校50名学员参加了开班典礼。

彭勃教授指出，此次“一对一”精准帮扶，旨在切实提升教师的教育教学能力，提升乡村学校办学水平和育人质量，并希望与全体学员一起交流，以便对广大学员今后的工作提供支持和帮助。

崔校长首先对彭勃教授一行的到来表示热烈欢迎，并希望在今后的培训过程中，所有学员能潜心学习，积极参与，善于总结，学有所获，以便更好地服务于教学。陈少华老师代表全体学员发言表态，我们要珍惜这次来之不易的机会，一定会端正态度，虚心学习，积极思考，努力在工作中利用已学知识来不断提升自己的业务能力。

最后，彭勃教授一行与冯庙中心学校全体学员合影留念。



## 通识讲座

首先是淮北师范大学教育学院程志宏教授关于《国培计划(2021)“一对一”精准帮扶培训项目导航》的报告。程教授介绍了此次培训的背景和任务、培训团队和培训项目、培训日程和学员要求。

然后是淮北师范大学、马克思主义学院的杨德志教授关于《中国共产党的百年历史》的报告。杨教授分别从“为什么要学习党史”、“一百年党史的三大阶段和十个时期”两个方面，深入浅出的介绍了党的一百年不平凡的历程。让我们真切的感受到：一百年前，中华民族呈现在世界面前的是一派衰败凋零的景象。今天，中华民族向世界展现的是一派欣欣向荣的气象，正以不可阻挡的步伐迈向伟大复兴。



接下来是淮北师范大学教育学院的梅松竹教授关于《“双减”背景下中小学教育评价》的报告。梅教授分别从“什么是‘新时代的教育评价改革’”、“基础教育改革与发展的总体趋势”、“教育改革与考试评价改革”和“‘双减’时代的到来”四个方面，系统而全面的进行论述，对一些现实问题进行深入剖析，让我们有了新认识，新思考。我们也会以“教育不仅需要决心，还需要态度”，“教育研究不仅需要理念，还需要技术和方法”不断勉励自己，让自己的教育教学和科研能力再上一个台阶。



彭勃教授给我们带来《我国基础教育改革与发展现状、问题与未来趋势》的报告。彭教授用具体的数字呈现了我国基础教育的发展成就，也通过对比发现了我国基础教育发展过程中存在的问题，同时也对国外的基础教育发展现状进行介绍。最后指出，基础教育改革发展必须适应经济社会发展的新常态，以教育领域的综合改革为契机，坚持正确的方向，科学谋划，综合施策，持续改革。唯有如此，才能实现基础教育的科学、持续发展，才能提高人民群众对教育的满意度。



最后是淮北师范大学教育学院的李莹莹教授关于《落实“五育并举”，提升育人境界》的报告。李教授用调查结果和研究成果展示“五育并举”的内涵及育

人路径与方法，结合新时代发展对未来公民修养提出的新要求做了系统阐述。



培训会结束，会场响起热烈的掌声。王标校长代表冯庙中心学校全体学员对彭勃教授一行的到来，以及系统的培训再次表示感谢，并要求全体学员要以此为契机，不断学习，不断总结，不断提高自己的业务能力。

此次培训，在学员中引起很大反响，让广大学员深刻认识到，在深入一线教学的同时，还要不断丰富自己的教育教学理论，不断革新教育教学方法，不断提高教育教学水平。培训有利于提高中小学教师，特别是农村中小学教师队伍整体素质。对于推进义务教育均衡发展，促进基础教育改革，提高教育质量具有重要意义。

---

**报送：**教育部项目办、省教育厅项目办、省中小学教师继续教育中心、校领导

**抄送：**各有关部门、有关学院、校“国培计划”执行团队成员、教学督导组

本期制作：李莹莹 编审：荆翠香